

永康：描绘“世界五金之都”实景图

沈超 徐贤飞 施金果

初秋时节，1049平方公里的永康大地上，五金产业蓬勃发展，城乡差距不断缩小，人民生活越来越美。

去年以来，地处浙中的永康，提出“奋力打造高质量发展推进共同富裕先行示范永康样板”的目标，制定了《永康高质量发展推进共同富裕先行示范实施方案（2021—2025年）》。紧扣“世界五金之都 品质活力永康”主线，永康乘势而上、拼搏争先，加快建设一批展示“富裕、均衡、文明、幸福”图景的标志性项目和成果，努力为共同富裕先行示范贡献更多永康经验。



活力永康 胡华超 摄

做大“蛋糕” 推动五金产业高质量发展

迈向共同富裕，做大“蛋糕”是基础。

永康是全国闻名的中国五金之都，还是中国门都、口杯之都、电动工具之都、休闲运动车之都、家居清洁用品之都和炊具之都。如何发挥优势，让更多制造企业成为做大“蛋糕”的主力军？永康把目光放在了产业升级上。

“作为永康市首批电动工具轻量化数字化改造项目试点企业之一，我们应用数字化仓储管理系统，降低了仓库人力成本，提高了仓储作业效率。”永康高就机电公司负责人施颖芳说，公司自从实现从订单的排产、物料下发采购、产品生产到成品发货的全流程数字化管理后，订单周期缩短15%，部门间沟通协调效率提升80%。

“全市电动工具行业内，中小微企业达1000多家，离散型产业特色明显。”永康市经信局相关负责人说，永康选取10家试点企业，试图着力破解中小企业“缺资金改不起”“缺人才不

会改”“缺样本不敢改”的难题，探索投资小、工期短、见效快、易推广的中小微企业数字化转型路径。

这是永康梯次开展“数字化生产线—数字化车间—智能工厂—未来工厂”改造提升的缩影。为了抢抓转型机遇，让发展质效更高，近年来，永康深入推进“强链永康”工程，推动五金产业由“白桦林式”向“热带雨林式”发展转变——

推进以国家农林草装备园为重点的“万亩千亿”产业平台、以高能级湖州研究院为核心的“一核多芯”创新平台、以中国五金物流港为核心的“一港多点”物流平台、以数字五金特色小镇为重点的“两业融合”生产性服务平台建设，构架世界五金之都的平台“四梁”；打造具有全球影响力的五金科技研发之都、数字智造之都、定制创新之都、会展博览之都、工匠精神之都、标准认证之都、指数发布之都、数字贸易之都，构筑世界五金之都的支撑“八柱”。

开展“筑巢引凤”行动，围绕培育发展现代五金、高端装备、新材料、五金电子信息、生命健康五大核心产业，着力引进一批电子信息、工业设计、模具设计与制造、金属表面处理等“芯屏器核”强链补链项目，加快培育经济新增长点。

纵深挺进“亩均论英雄”改革深水区，永康出台城区工业用地收储、低效工业用地整治、工业企业历史遗留问题处理等系列政策，以低效用地的“破”，为高端产业的“立”腾出空间。

为持续推动民营企业健康发展，永康市纪委监委从制度立规、监督护航、机制保障等角度入手，通过筹建“清廉民企”联盟、举办“民营企业家访”、搭建“亲清直通车·政企恳谈会”等，着力构建政商交往健康态，促进政商关系正循环。



美丽乡村风景如画，图为永康市舟山镇前村村。

聚焦共享 公共服务普惠温暖

迈向共同富裕，美好生活是民心所向。

在永康城西新区和经济开发区，两处“金蓝领”公寓正在如火如荼地建设中。房屋建成后，在周边工作的新永康人将享受到基础设施完善、环境好、性价比高的住房红利和均等化公共服务。

永康是工业强市，企业众多，外来人口也多，产生了庞大的住房需求。“两个‘金蓝领’公寓项目，一个在城西新区国家林草装备科创园附近，一个位于经济开发区长恬区块，都是企业密集区域，将为非永康户籍且已经在永康工作和创业多年的新永康人提供配套齐全的优质住房。”永康市住房保障中心相关负责人介绍，保障性租赁住房可以有效降低员工生活成本，提高员工归属感、幸福感、获得感，为企业引才留才提供有力支撑。

聚焦共同富裕，永康让公共服务更有温度。“老母亲87岁了，我们长期在外地，可以申请家庭养老照护床位吗？”永康市和康颐养中心接到一个咨询电话，工作人员了解情况后赶往咨询对象的母亲吕月凤老人家中。“奶奶抬抬腿，好的，再走两步。”在对老人身体状况进行一系列细致评估后，工作人员又对家庭养老照护床位建设方案进行确定，包括居室环境适老化改造，安装智能设备，提供生活照料、用药指导、健康监测等上门服务。

工作人员首先对房间进行适老化改造，解决安全隐患。看着焕然一新的居家环境，吕月凤老人的脸上满是笑容，此后，医护人员还定期上门为老人提供服务。吕月凤的儿子说，现在他在手机上就能随时看到母亲的日常活动、睡眠情况等，放心多了。

目前，永康市家庭养老照护床位已建立起监护人、养老护理员、医护人员、网格员、志愿者等五方联动体系，并可根据居家养老对象的不同需求，实现“居家康养床”“机构养老床”“医养护理床”“安宁疗护床”智能转换，完善呼叫、应答、派发、接单、服务、评价的闭环服务。

“我们将持续对养老等领域进行跟进监督，努力提高人民群众获得感。”永康市纪委监委相关负责人说。



永康加快制造业转型升级

以强带弱 乡村振兴驶入快车道

迈向共同富裕，均衡协调是关键。永康市以创建“三强一优·永康红”示范带和乡村振兴擂台赛为契机，连点成线、以线带面，全力探索乡村振兴新路径。

永康市舟山镇前村村曾是后进村，历史遗留问题多。在乡村振兴擂台赛中，通过比拼，前村村实现了“后进变后劲”。2021年，前村村集体经济总收入达数十万元，同比增长104%，村容村貌也发生翻天覆地的变化。

为帮助各村找准发展方向，永康市为后进村聘请了20位治村导师，点对点指导乡村振兴工作，提升强村富民能力。在治村导师的帮助下，永康涌现出了越来越多的好班子、好队伍和好带头人。

为切实提升基层治理水平，永康市纪委监委开展基层“五整治五提升”专项行动，紧盯群众关心的热点难点问题，统筹整合监督力量，深入查找乡村振兴推进中的“中梗阻”问题，让发展成果更多更公平惠及群众。

同时，永康各村社深挖自身亮点，打出特色牌，唱出拿手戏，形成了争上游、学先进的浓厚氛围，标杆引领的作用越来越强，后进赶超的劲头越来越足、基层实干的作风越来越好，群众满意的指数越来越高。当地先后打造了“水杉林+舜耕文化”“临石线”“乡村旅游+水果产业”“双母线”等7条特色化农村道路，带动了农旅产业快速发展。

乡村发展驶入快车道，农民的钱袋子也要鼓起来。

“像我这样的家庭妇女们现在既能挣到钱补贴家用，又能料理家务，农活也没落下，很满足了。”在永康市芝英镇胡堰街村，村民杜月园一边干着手活，一边说道。

针对一些有劳动能力但家庭负担较重无法外出务工导致赋闲在家的村民，永康在深入开展“万名干部助万企”活动的同时，排摸梳理企业可外包产品清单，指导相关企业开启“派单”业务。在芝英镇胡堰街村一带，像杜月园这样的“接单人”，已不下100人，预计年均增收超过2.5万元。

永康市委组织部相关负责人介绍，围绕推动共同富裕示范先行，今年以来，永康市充分调动基层组织积极性，整合爱心企业、社会组织等单位力量，紧盯困难群体，坚持实效导向，创新打造不同类型的“共富工坊”，助力“扩中”“提低”。目前，已有超2000名家庭主妇、孤寡老人等在“家门口”实现增收。



永康梯次开展智能工厂建设

永康梯次开展智能工厂建设



永康乡村发展驶入快车道

(本版图片由永康市委宣传部提供)